Der Differenzengquotient

Ein Mals fur die Steigung



Wir nehmen eine Funktion f(x) und wollen wissen: wie stark
verandert sie sich in einem Punkt, und zwar an der Stelle x.

Dazu wahlen wir einen winzigen Wert Ax.
Dieser Wert ist die Veranderung von x.

Wir haben jetzt einen x-Wert und einen neuen etwas
veranderten Wert, namlich x + Ax

Jetzt berechnen wir die dazugehdorigen f{x)-Werte.
Sie heilen f(x) und f(x + Ax)

Wir ziehen den alten Wert f(x) vom neuen f(x + Ax)

Ab und teilen das durch Ax,
das nennt man Differenzenquotient und schreibt

Af(x)  flx+Ax) = f(x)
Ax Ax

Beispiel:

flx) = —§x3 + 6x an der Stellex = 1,2

Ax = 0,001
x =12 und x + Ax = 1,201

2
fG)=f(1,2) = —5-1,2° +6- 1,2 = 6,048

2
fe+Ax) = £(1,201) = -2+ 1,201% +6 - 1,201

f(x + Ax) = 6,051118

Af(x) 6051118 — 6,048

Ax 0,001 = 31176




Unser Differenzenquotient &) _ [t - (x)
Ax Ax

liefert einen Wert fir einen bestimmten Wert von Ax.

Das ist aber nicht genau an der Stelle x.

Es wird umso genauer und kommt auf den Punkt,
wenn Ax immer kleiner und kleiner wird.

Was geschieht denn mit dem Differenzenquotient
Af(x) _ fx+Ax)—f (%)

Ax Ax
verschwindet. Darf Ax = 0 werden?

, wenn Ax jetzt ganz

So geht es leider nicht. Wir schauen, was passiert
eigentlich, wenn Ax immer kleiner und kleiner
wird. Wir schauen uns den Prozess an, ob er an
eine Grenze lduft. Man schreibt

I Af(x) . flx+Ax) —f(x)
im = lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

Beispiel: f(x) = —§x3 + 6x an der Stellex = 1,2

Af (x

f() = 3,1176
Ax

Ax = 0,00001

Ax = 0,0000000001 usw.

Ax =06 f(x) = f(1,2) flx+Ax)=F(1,2+0) = f(1,2)

AF() _ f(12) = f(1,2) _ 0

Ax 0 6 = Error

 Af(x) . f(Q,2+Ax) - f(1,2)
lim = lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax




Um jetzt weiterzukommen, beschaftigen wir uns ein wenig mit

Grenzwertbetrachtungen







Die Schildkrote und Achilles bestreiten einen Wettlauf.
Die Schildkrote ist sich sicher, dass sie nicht einzuholen ist:
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Eine anschauliche Losung und mehr Hintergrunde findet Ihr in dem unten
angegebenen Youtube-Video.
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